Domecek pro panenky
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Domecek pro panenky

Lenka mé domecek pro panenky se tfemi mistnostmi. Jeji tatinek slibil, Ze ji do n€j namontuje
osvétleni a vymyslel nasledujici zapojeni péti stejnych zarovek a tii spinaci:
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Uloha 1

NadSena Lenka se hned pustila do hrani. Rozsvitila v hale a s nadSenim sledovala, jak prvni
zéarovka sviti. Pak si ale vSimla jest¢ néceho prekvapivého.

Co Lenku po sepnuti prvniho spinace prekvapilo?

Uloha 2

Rozhodla se prozkoumat zapojeni Zarovek podrobnéji. Tentokrat sepnula spina¢ jenom
v kuchyni.

Co se stalo?

Co musi udélat, pokud by chtéla rozsvitit zarovky v kuchyni?
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Uloha 3

Nyni si dala jiny ukol. Chce, aby svitily pravé tii zarovky.

D4 se to zaridit? Jak?

Uloha 4

Po né¢jaké dobé, kdy si s domeckem nehrala, Lenka zapomnéla, jak osvétleni v domecku
funguje. Tatinek ji poradil, aby si sestavila tabulku, ze které¢ vzdy hned pozna, ktery spinac je
potieba zapnout pro rozsviceni v dané mistnosti.

V tabulce se nachazi sloupec pro kazdou soucastku, tedy prvni tfi sloupce pro tfi spinace,
dal3ich pét pro zarovky. Zapisuji se do ni pouze &isla 0 a 1. Cislo 0 u spinate znamené, Ze je
otevieny, kdezto 1 znaci sepnuty spinac. U zarovky 0 znamena, ze nesviti (v opacném piipadé
1).

Lenka s vypliiovanim tabulky zacala (viz prvni dva fadky ptipravené tabulky nize), kdy dala
dohromady dva ptipady: vSechny spinace jsou oteviené, a naopak vSechny spinace jsou
sepnuté. Dale uz si ale nevédéla rady.

Pomozte Lence tabulku vyplnit:

a) Zapiste do tabulky pomoci ¢isel 0,1 vSechny moznosti sepnuti spinact S, Sz a Ss.

b) Dale pro kazdou moZznost dopliite, jak to bude se zdrovkami.

S1 Sz Ss3 71 7> 73 74 Zs
0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1
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Klimadiagram 1

Klimadiagram graficky zndzorniuje dlouhodobé prameéry srazek a teplot pro konkrétni misto

na Zemi. Na obrazku nize se nachazi takovy klimadiagram.

Klimadiagram
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Uloha 1

Pozorné si prohlédnéte zndzornény klimadiagram a s jeho pomoci odpovézte na nasledujici

otazky:

a) Ktera kfivka odpovida teploté€ a kterd zndzornuje srazky?
b) Jaka je v tomto mésté primérna teplota v Cervenci?

¢) Jaké mnozstvi srazek zde spadne v zati?

d) Na jaké polokouli se mésto nachazi?

e) V jakém podnebném pésu se mésto nachazi?

Uloha 2

Rozhodnéte, na jaké otazky se da odpovédét s vyuZzitim dat klimadiagramu:
a) Jaké primeérné mnozstvi sraZzek spadne v tomto mést¢ od ledna do ¢ervna?
b) Mohou se v daném mésté vyskytnout mrazy v srpnu?
¢) Jsou mésice Cervenec a srpen vzdy nejteplejsi mesice v roce?
d) Spadne zde ro¢n¢ primérné vice nez 800 mm srazek?
e) Ve kterém mésici zde hrozi nejvyssi riziko povodni?

1

ANO /NE
ANO/NE
ANO /NE
ANO /NE
ANO /NE
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Uloha 3

Do pripraveného obrazku nize zakreslete klimadiagram pro zadané mésto a dopliite vSechny
informace pod nim.

MESEO: .« Kontinent: ...,
Stat: oo Podnebny pas: .........cooveviiiiiiinnanl.
Tabulka:

Stru¢na charakteristika podnebi v daném mésté (minimdlné ti vety):
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Vystiihnéte a nalepte sem nakresleny klimadiagram.

Formulujte minimalné pé&t otazek pro své spoluzaky, na které se da odpoveédét na zakladé
informaci ve Vasem klimadiagramu.
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Seznamte se s pomtckami a métfeni radioaktivity.

Schéma méfici aparatury a vzdalenosti k otvoram
pro zafic (obrazek byl s ipravami pievzat z navodu

vyrobee): di = 4,4 cm
d>2=8,5cm
d3=123cm (4
ds=16,4 cm

Vysledné hodnota na displeji ¢itace udava pocet
radioaktivnich ¢astic zachycenych v misté indikéatoru
za urc€ity ¢as (10 s, nebo 100 s).

Sledujte prvni méfeni a zapiste jeho vysledek:

Pro¢ provadime méfeni bez zatice? Jaky méa smysl?

Dostaneme vzdy stejny vysledek? Pokud ne, co bychom museli udélat, abychom ziskali
hodnotu, kterd nejvice odpovida dlouhodobé urovni zaieni?

Pouzitymi zdroji zafeni jsou radionuklidy *°Sr a 2**Am.

Vyhledejte, o jaké prvky se jedna a jejich protonova ¢isla.

Dopliite rovnice a rozhodnéte, o jaky druh radioaktivniho zafeni se jedna:

0gr » Oy + ...

vvvvv

a vysvétlete, co znamena:
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Jak se pii méteni projevi zména druhu radioaktivniho zareni?

Jakymi zpisoby se pted radioaktivnim zafenim mizeme chranit?
Setad’te materialy (hlinik, olovo, Zelezo, papir) podle toho, jakym zplisobem odstini S zafeni.
Zméni se potadi, pokud f zafi¢ nahradime zatri¢em p?

U nasledujicich bodi vzdy odhadni, kterd z nabizenych variant ochrany pfed zarenim je
bezpecné;si:

a) [] umisténi zafice do 2. otvoru x [ odstinéni pomoci papiru
b) ] odstin&ni pomoci olovéné desticky  x [] umisténi zafice do 4. otvoru

c) [] odstinéni pomoci hlinikové desticky x  [_] umisténi zafide do 3. otvoru

Pozorné¢ si prohlédnéte prilozené tabulky s naméfenymi udaji.

S pomoci tabulek si zkontrolujte své odhady v uloze 3. Pokud chcete nékteré odpoveédi
zménit, uved'te je sem (odpovédi v iiloze 3 nepiepisovat!).

Objevili jste pii pohledu na namétené tidaje néco prekvapivého?
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Zmény teploty

K piti mé Petr béhem dne hrnek horké kavy o teplot€ asi 90 °C a hrnek studené mineralky o
teploté asi 5 °C. Hrnky jsou vyrobeny stejné, maji stejnou velikost a objem obou napoju je
rovnéz stejny. Petr necha hrnky stat v mistnosti, kde je teplota asi 20 °C.

Uloha 1

Jaké bude pravdépodobné teplota kavy a mineralky po 10 minutach? ZakrouZzkujte spravnou
odpovéd’:

A70°Cal0°C

B90°Ca5-°C

C70°Ca25°C

D20°Ca20°C

Uloha 2

Sledujte demonstra¢ni experiment a dopliite naméfené udaje.
Teplota v mistnosti: ..................
Studena voda Horka voda

Teplota na zacatku pokusu: ...

Odhad teploty po 10 minutach: ~ .................. L
Teplota po 10 minutach: — .......cccccceeee e
(bez zamichani)

Teplota po 10 minutdch: — ..ccoiiiiiies
(se zamichanim)

Zavér

Nakolik odpovidaji vysledky experimentu v tiloze 2 vaSemu ptedpokladu z Gilohy 1? Pokud se
1181, pokuste se vysvétlit, z jakych divoda.

Pokuste se formulovat zadani v uloze 1 1épe tak, aby vice odpovidalo vysledkiim experimentu.
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Jaky je rozdil mezi naméfenymi teplotami na konci experimentu v ptipadé zamichani a
v ptipadé¢, kdy vodu michat nebudeme? Pro¢ tomu tak je?

Kdy ziskame spravnéjsi predstavu o tom, jaka je primérna teplota vody v hrnku — pfi
promichani, nebo bez n¢j? Svou odpoveéd’ zdivodnéte.
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Stiny

Pro vypracovani laboratorni prace byly k dispozici dvé stejné ¢ajové svicky a valcova krabicka.
Markéta si tyto pfedméty rozmistila na lavici a na blizké zdi pak pozorovala stin krabicky. Na
stole pritom byly vzdy ob¢€ zapalené svicky a bliz ke stén¢ krabicka. V prub¢hu pozorovani ji

7adna ze svicek nezhasla.

Markéta prozkoumala celou fadu raznych poloh svicek a krabicky, pfi¢emz si na papir kreslila
pouze vzniklé stiny. Myslela si, Zze rozmisténi predmétt pak snadno doplni zpétné.

Uloha 1

Pomozte Markéte doplnit jeji obrazky tak, aby stin znazornény v horni poloviné odpovidal
rozmisténi krabicky a svicek v dolni poloviné obrazku.

Svicku zndzornéte malym koleckem, valcovou krabicku plnym ¢ernym krouzkem.

Pokud usoudite, ze n¢ktera ze situaci nemohla nastat, dolni ¢ast obrazku preskrtnéte.

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled shora na desku stolu

pohled shora na desku stolu

pohled shora na desku stolu

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled kolmo na sténu se stinem

pohled shora na desku stolu

pohled shora na desku stolu

pohled shora na desku stolu

Uloha 2

Postupné usporadejte predméty podle svych nakreslenych obrazki z tlohy 1 a pokusem ovéite,
ze na stinitku opravdu vznikne pozadovany stin.
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Uloha 3

Umistime dvé cajové svicky ve stejné
vzdalenosti od stinitka tésné¢ vedle sebe.
Predmét umistime mezi svicky a stinitko, jak
ukazuje pfilozeny obrazek vpravo.

Poté budeme zapalen¢ svicky od sebe postupné
vzdalovat rovnob&zné se stinitkem, jak
naznacuji Cervené Sipky na obrazku. Poloha
predmétu se nemeéni.

Napiste, co se béhem pohybu svi¢ek bude dit
se stinem krabicky na stinitku.

V druhém piipadé budeme mit opét dveé cajové svicky,
tentokrat ale v urcité vzdalenosti od sebe. Predmét umistime
mezi svicky a stinitko, blizko ke stinitku. Cela situace je
stejné jako predtim znazornéna na dal$im obrazku.

Poté zapalime ob¢ svicky, které ale tentokrat zdstanou po
celou dobu na svych mistech. Pohybovat budeme predmétem

kolmo na stinitko ve sméru modré Sipky.

Napiste, co se béhem pohybu piredmétu bude dit se stinem

krabicky na stinitku.

\
“

Zavér

Na obrézcich v tloze 1 jste si jist¢ vSimli, Ze se stin krabicky mtze skladat ze dvou casti —

tmavsi a svétlejsi. Jakymi nazvy je oznacujeme?

Co se musi stat, aby se ve vysledném stinu objevila jeho tmava ¢ast?



